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Вступ. Розвиток внутрішнього продовольчого ринку є одним з ключових пріоритетів 

соціально-економічного розвитку України. Для цього потрібні дієві інструменти та заходи 
державного регулювання, в тому числі з урахуванням регіональних особливостей. На форму-
вання й функціонування регіонального товарного ринку справляють вплив чисельні внутрішні 
та зовнішні чинники, що обумовлює необхідність порівняльної оцінки сукупності кількісних і 
якісних показників для виявлення стану та рівня розвитку регіонального товарного ринку.  

Вагома частка в структурі продовольчого ринку належить ринку м’яса й м’ясопродуктів, 
який має суттєві відмінності за окремими показниками у різних регіонах України, що обумов-
лює актуальність визначення регіональних особливостей розвитку цього ринку. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідженню проблем формування 
ринку м’яса та м’ясопродуктів присвячено праці таких українських учених, як І. Б. Яців, 
С. Ф. Яців [1], М. В.  Місюк [2], О. М . Первухіної [3], Т.  Пічкур, Г.  Бандуренко, 
Д. Засєкіна [4] та багатьох інших. Однак динаміка змін на ринку м’яса й м’ясопродуктів, а та-
кож складність і багатогранність питань, пов’язаних із розв’язанням відповідних проблем на 
практиці, зумовлює необхідність подальших досліджень із використанням різних методів і 
підходів.  

Постановка мети та завдань. Метою дослідження є вивчення регіональних особливос-
тей розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів. Завданням дослідження є розроблення й обґрун-
тування напрямів стабілізації регіонального ринку цієї групи продовольчих товарів. Одним з 
методів дослідження, за допомогою якого вирішуються поставлені завдання, є метод рангів, 
на основі результатів котрого визначається рейтинг об’єкта дослідження.  

Основний матеріал і результати. Для України характерна висока варіація показників 
виробництва м’яса на одну особу в розрізі окремих областей, натомість диференціація рівня 
споживання м’яса є значно меншою. Ринок м’яса відзначається високою мобільністю в 
перерозподілі м’ясних ресурсів між регіонами, що є стимулом до нарощування обсягів 
виробництва продукції в окремих областях незалежно від рівня внутрішнього споживання. Ці 
ресурси можуть швидко поповнюватися за рахунок імпорту [1]. 

На основі даних державної служби статистики України сформовано таблицю показників 
стану й тенденцій розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів у 2012 р. [5]. Для оцінювання обра-
но такі показники, що свідчать про стан і тенденції розвитку досліджуваного товарного ринку 
в різних регіонах України: валова продукція тваринництва; продуктивність праці у тваринни-
цьких сільськогосподарських підприємствах; виробництво м’яса у забійній вазі; виробництво 
м’яса на одну особу; реалізація худоби та птиці; середні ціни реалізація худоби й птиці; спо-
живання м’яса та м’ясних продуктів; сукупні витрати домогосподарств на м’ясо і м’ясоп-
родукти. 

Використовуючи методи рейтингового оцінювання регіонів [6], відповідно до рівня аб-
солютного показника кожному регіону присвоєно ранг. Сумування рангів регіонів за визначе-
ними показниками дозволило отримати узагальнюючий, синтезований показник для кожного з 
них. За результатами розрахунків регіонами з кращим розвитком ринку м’яса та 
м’ясопродуктів визначаються ті, що мають найменшу суму рангів (табл.1).  
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Таблиця 1 Групування областей за рівнем розвитку ринку м’яса та 
м’ясопродуктів 

 
Рівень розвитку 

ринку 
Область 

Сума ран-
гів 

Частка, 
% 

Достатньо висо-
кий (А) 

АР Крим, Дніпропетровська, Донецька, Київська, Чер-
каська 

До 60 20 

Середній (В) 
Вінницька, Волинська, Закарпатська, Запорізька, Івано-
Франківська, Львівська, Полтавська, Харківська, Хме-
льницька 

61-120 36 

Низький (С) 
Житомирська, Кіровоградська, Луганська, Миколаївсь-
ка, Одеська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, 
Херсонська, Чернівецька, Чернігівська 

Більше 121 44 

 
За результатами дослідження встановлено, що лише п’ять регіонів України порівняно з 

іншими мають більш високий рівень розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів, до них належать 
АР Крим, Дніпропетровська, Донецька, Київська, Черкаська області. Абсолютним лідером за 
рівнем розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів є Черкаська область, у якій спостерігається 
найвищий показник виробництва м’яса на одну особу, другу позицію регіон займає за більші-
стю досліджуваних показників, а саме за: обсягами валової продукції тваринництва, рівнем 
продуктивності праці у тваринницьких сільськогосподарських підприємствах, обсягами виро-
бництва м’яса у забійній вазі, реалізацією худоби та птиці. Це свідчить, що регіон є одним з 
безперечних лідерів у формуванні товарних ресурсів ринку м’яса та м’ясопродуктів в Україні. 
У той же час слід відмітити, що за рівнем сукупних витрат домогосподарств на м’ясо і 
м’ясопродукти область посідає лише 9-те місце. Таким чином, спостерігається недостатній 
рівень реалізації потенціалу цього регіонального ринку.  

Дослідження показали, що 44% областей України характеризуються низьким рівнем 
розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів. Серед цих областей Житомирська, Кіровоградська, 
Луганська, Миколаївська, Одеська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, Херсонська, Черніве-
цька, Чернігівська. У зазначених областях мають місце суттєві проблеми як за рівнем вироб-
ництва тваринницької продукції, так і за рівнем споживання м’яса та м’ясопродуктів.  

У 36% областей України рівень розвитку ринку м’яса й м’ясопродуктів можна оцінити 
як середній. До цих регіонів належать Вінницька, Волинська, Закарпатська, Запорізька, Івано-
Франківська, Львівська, Полтавська, Харківська, Хмельницька області. В окремих з них спо-
стерігалися окремі достатньо високі показники. Вінницька область посідає високе, 5-те місце 
за обсягами валової продукції тваринництва й розміром сукупних витрат домогосподарств на 
м’ясо та м’ясопродукти, в той же час 18-те місце – за рівнем продуктивності праці й обсягами 
реалізації худоби та птиці, 14-те місце – за рівнем споживання населенням регіону м’яса й 
м’ясопродуктів. Івано-Франківська область за рівнем продуктивності праці у тваринницьких 
сільськогосподарських підприємствах й обсягами реалізації худоби та птиці є найкращою та 
посідає 1-ше місце, проте в регіоні існують найвищі ціни реалізації тваринницької продукції й 
найнижчий рівень споживання м’яса та м’ясопродуктів. Слід відзначити, що Львівська об-
ласть за більшістю показників знаходиться на достатньо високому, 6-му місці, за винятком 
обсягів реалізації худоби та птиці (23-те місце) й рівням середніх цін реалізації худоби та пти-
ці (18-те місце). 

Таким чином, за допомогою методу суми місць ми визначили ранги регіонів за основ-
ними показниками розвитку ринку м’яса й м’ясопродуктів. За результатами проведених роз-
рахунків у становлено рейтинг регіонів і виявлено їх групи за рівнем розвитку ринку м’яса та 
м’ясопродуктів. Проте використання лише цього методу не дає повної й об’єктивної інформа-
ції, оскільки під час аналізу встановлено суттєві розбіжності та відхилення досліджуваних по-
казників, які не враховує метод суми місць. Розмах варіації показав, що в регіонах України 
різниці між показниками становлять не лише десятки, а й сотні, навіть тисячі разів. Найбільше 
відхилення спостерігається за обсягами реалізації худоби та птиці, якщо в Черкаській області 
цей показник становить  389,7 тис. т, то у Закарпатській – лише 3,7 тис. т. Суттєвий розмах 
варіації спостерігається за рівнем виробництва м’яса на одну особу, найбільший показник, 
256,5 кг на рік, спостерігається в Черкаській області, а найменший – в Одеській, 19,8 кг на рік, 
що більш як у десять разів менше, ніж у Черкаській області, та на 57,8% менше, ніж у серед-
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ньому по Україні. Обсяги валової продукції тваринництва в регіонах країни мають розбіжнос-
ті у три рази, виробництво м’яса у забійній вазі й реалізація худоби та птиці – більш як у 10 
разів, середні ціни реалізації худоби й птиці, споживання м’яса та м’ясних продуктів, сукупні 
витрати домогосподарств на м’ясо і м’ясопродукти – більш як у 1,5 рази. 

Для отримання більш точної картини порівняльний аналіз доцільно виконувати не лише 
за абсолютними показниками, а й за рівнем відхилення від кращого показника, який береться 
як еталон; рівнем відхилення від середнього значення по країні.  

За методом відстані від середньої величини найкращими регіонами визнано Черкаську 
область, АР Крим, Дніпропетровську, які посідають 1-ше-3-тє місця відповідно. За отримани-
ми результатами встановлено, що рівень розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів вищий від 
середнього мають лише 8 регіонів України, що становить лише 32% досліджуваної сукупнос-
ті. До цих областей належать АР Крим, Волинська, Дніпропетровська, Донецька, Івано-
Франківська, Київська, Львівська, Черкаська, у них більшість досліджуваних показників вищі 
за середні показники по Україні. На 90% від середнього по Україні відповідають показники 
таких областей, як Вінницька й Харківська, які посідають 10-те та 11-те місце відповідно.  

На наступному етапі було використано метод відстані від еталона, відповідно до мето-
дологічної основи якого було визначено еталонні показники. Як такі обрано показники з най-
вищими рівнями. Найбільш наближені до еталонних значень показники розвитку ринку м’яса 
та м’ясопродуктів Черкаської, Дніпропетровської і Київської областей. У той же час АР Крим, 
яка посідала 2-ге місце за методом відхилення від середньої, в цьому випадку знаходиться на 
4-му місці. Позиції Харківської (9-те місце) області за методом відхилення від еталона на 2 
позиції вищі, ніж за методом відхилення від середнього показника. 

Для остаточних висновків визначаємо рейтинг регіонів за трьома використаними мето-
дами (табл. 2).  

П’ятірка регіонів-лідерів за комплексним показником представлена областями з висо-
ким рівнем розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів. Безперечним лідером за всіма методами й 
за комплексним показником є Черкаська область. На другій позиції за комплексним показни-
ком рівня розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів – АР Крим, третю позицію розділили Дніп-
ропетровська й Київська області, на п’ятому місці – Донецька область. 

Показники рівня розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів в областях України свідчать 
про суттєві диспропорції в окремих з них, які виражаються невідповідністю виробництва 
м’яса на одну особу та рівнем споживання цього виду продовольства. У більшості регіонів 
України спостерігається перевищення споживання м’яса та м’ясопродуктів над їх виробницт-
вом, а якщо врахувати, що такий рівень споживання є нижчим за фізіологічно обґрунтовану 
норму, то дефіцит ресурсів ринку став одним з гальмуючих чинників подальшого розвитку 
ринку. 

У цілому, за результатами проведеного дослідження ми виокремили три типи регіонів 
України за чинниками розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів: 

1) перший тип (А) – це регіони з достатньо розвинутим сільським господарством і ви-
щим, ніж у середньому по Україні, рівнем виробництва м’яса, але в той же час рівень спожи-
вання в цих регіонах є низьким, унаслідок чого слабо реалізується потенціал регіонального 
ринку м’яса й м’ясопродуктів, пропозиція переважає попит. У цих регіонах цільові програми 
розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів мають підкріплюватися програмами соціального роз-
витку, спрямованими на підвищення рівня доходів і якості життя населення, стимулювання 
попиту на м’ясо та м’ясопродукти. Крім того, необхідним є посилення регулюючої ролі дер-
жави, зокрема у підтримці цінової доступності таких видів продовольства для підвищення 
продовольчої безпеки регіону. Регіональні цільові програми в цих областях мають сприяти 
розвитку внутрішнього ринку шляхом підтримки споживчого попиту на вітчизняну продук-
цію, реалізації виваженої політики доходів населення, розв’язання соціально-економічних 
проблем; 

2) другий тип (В) – це регіони, в яких виявлені суттєві недоліки у ресурсному забезпе-
ченні ринку м’яса й м’ясопродуктів, унаслідок чого через перевищення попиту над споживан-
ням м’яса має місце дефіцит власної пропозиції на ринку. У цих регіонах цільові програми 
розвитку ринку м’яса та м’ясопродуктів мають бути спрямовані на забезпечення належних 
умов і прискорення розвитку тваринництва (стимулювання збільшення чисельності поголів’я 
та  продуктивності  великої  рогатої  худоби,  свиней,  овець, кіз, птиці) як пріоритетної галузі  
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аграрного сектора економіки в обсягах, які відповідатимуть нормам продовольчої без-
пеки регіону й нарощуванню потенціалу регіонального ринку м’яса та м’ясопродуктів. З ура-
хуванням того, що рівень споживання м’яса в цих областях також не відповідає фізіологічним 
нормам, поліпшення соціально-економічного стану та підтримка споживчого попиту також є 
необхідними; 

3) третій тип (С) – це регіони із проблемами як у сфері виробництва м’яса й 
м’ясопродуктів, так і у сфері споживання. У них цільові програми розвитку ринку м’яса та 
м’ясопродуктів повинні комплексно й системно розв’язувати  проблеми функціонування регі-
онального ринку м’яса та м’ясопродуктів як у частині ресурсного забезпечення, так і в соціа-
льно-економічній сфері. 

Висновки. Результати проведеного дослідження показали, що в Україні спостерігається 
суттєва диференціація умов та тенденцій розвитку ринку м’яса й м’ясопродуктів за трьома 
типами регіонів, що обумовлює необхідність вивчення регіональних особливостей і розроб-
лення регіональних цільових програм розвитку цього товарного ринку. Для формування регі-
ональної цільової програми розвитку ринку м’яса й м’ясопродуктів потрібні більш глибокі 
дослідження соціально-економічних умов та індикаторів потенціалу розвитку ринку м’яса й 
м’ясопродуктів, що і буде напрямом подальших досліджень. 
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